

# ÎNĂLTĂREA

Director:  
**Radu Dragnea**

Redacţia şi Administraţia: Str. Avram Iancu 35  
Telefoane: Direcţiunea 745; Redacţia 746; Administraţia 747  
În Bucureşti: Pasajul Victoriei Scara B. etaj II. Tel. 3.3152

ABONAMENTE: Anual 500 Lei; Ja-  
mătate an 250 Lei; Trei luni 150 Lei;  
Autorităţi şi instituţiuni 1000 Lei anual

## Condamnăm Anglia

### O lămurire necesară

Asta e semnificaţia adunărilor legionare de Dumineca trecută. Vorbitori dintre cei mai calificaţi intelectuali: miniştri, profesori, preoţi, au desvăluit marelui nostru public pericolul pe care-l ascunde patria mercantilismului. Şi concluzia e fost singura care se impunea şi pe care a formulat-o lapidar ca în noi, în Sibiu, d. ministru Traian Brăileanu: să tragem hotărâre de despărţire între Europa nouă, care include România legionară, şi Anglia. Această ţară să rămăie în splendida ei izolare ca duşman al nostru.

Nu e greu de presupus, după datele ce avem, că angliologii care-şi fac acum meseria la noi măcar verbal, dela om la om, vor zice că ne-am pierdut măsura. Cum, noi, ţară mică, fără cine ştie ce importanţă pe lume, să cutezăm a condamna Anglia... Ţara cu imperiul cel mai mare, leagănul libertăţilor, cheia de boltă a echilibrului mondial, poliţia pe ape a civilizaţiei universale, şi toate celelalte.

Să ne fie iertat, totuşi, ca să ne mândrim puţin cu înfruntarea categorică a Angliei din partea intelectualităţii noastre româneşti. E drept că după mentalitatea engleză noi nu prezentăm alt interes decât o colonie oarecare sălbatecă, fără drept la cuvânt ca popor de cultură.

Anglia a descoperit propriu zis pe Român după tratatul dela Adrianopol, care, deschizând căile comerţului pe Marea Neagră şi la gurile Dunării, căi ţinute sub lăcăţ până atunci de către imperiul otoman, ne-a făcut pe noi să devenim grănarul imperiului englez. Neguţaria aceasta a peccetului până azi raporturile dintre acest uriaş imperiu şi poporul român. Aşa că n'am avea căderea să crăncim înaintea lui, necum să ne luăm la luptă.

De câte ori poporul român a înfrânt să fie altceva decât un hambar cu grâne şi posesorul arului negru de pe valea Prahovei, de atâtea ori politica externă a Londrei i-a dat la cap pe dedesubt, l-a chemat la ordine. Şi ca să fie sigură, ea şi-a pus paznici la Bucureşti masoneria şi jidovimea.

Miscarea naţionalistă trebuia înăbuşită, nu numai pentrucă se punea decarmezisul acestor doi agenţi diplomatici ceulţi, dar, mai cu seamă fiindcă ea afirma neamului nostru o personalitate politică şi culturală pe care oficialitatea londonese refuză să i-o recunoască, întocmai caşi populaţiilor amorfe coloniale.

Dacă pare cuiva că forţez nota polemică, schimonosind realităţile, n'avem decât să ne aducem aminte şi să reflectăm puţinţel cum se face că ideea naţională a crescut la Români, în decursul veacului al XIX-lea, în contact cu culturile germană, franceză şi italiană, dar nu cu cea engleză. Căci intru nimic nu a ajutat ea nici pe sfinţii vlădică ardeleni care au redactat suplica valahă, înrăurită de revoluţia fran-

ceză, nici pe revoluţionarii munteni, moldoveni şi ardeleni dela 1848, şi nici pe Eminescu sau Kogălniceanu.

Faptele sunt fapte, nimeni nu le poate răstălmăci. Şi ele se rostesc definitiv: Românii şi-au eroit idealul naţional dela început şi până la mişcarea legionară înafara oricărei influenţe englezeşti. Poftiţi acum, angliologilor şi anglofililor, şi ne răsturnăţi teza noastră. Să vedem şi noi cum.

Dar e un englez care depune şi el mărturie pentru cele susţinute aici. E Chamberlain, ştiţi, autorul „Fundamentelor veacului al XIX-lea”, care-şi are partea sa de contribuţie la formarea naţional-socialismului.

Ei bine, acest doctrinar rasial, a fost întrebant odată, de mult, im-

preună cu alţi învăţaţi europeni, ce zic ei de chestia jidovească din România. Răspunsul său dat în „Noua revistă română” a fost că trebuie să dăm afară pe jidani şi să nu-i primim decât după ce vom avea şi noi o cultură proprie naţională, căci aşa au procedat compatrioţii săi englezi. Iar dacă aceştia vor protesta contra eliminării jidovilor dela noi, atunci, zicea în continuare acest filosof vitalist, să le desrogăm legile lor antiudaice.

Vasaziacă, problema este să ne formăm şi să ne arimăm fiinţa noastră românească împotriva voinţei perfide a Albionului.

Iată de ce facem bine că-l condamnăm în cazul acesta hotărâtor al reinvierii noastre.

Radu Dragnea

## Cum se judecă faptele politice

Telegramele sosite aseară din Bucureşti ne-au adus ştirea că, printr'un decret-lege semnat de d. General Antonescu, Conducătorul Statului, de d. Canciov, Ministrul Economiei Naţionale şi de d. Mihai Antonescu, Ministrul Justiţiei, s'au desfiinţat toate Comisariatul de românizare din ţară. Ziarele de dimineaţă au publicat în întregime şi la locuri de frunte decretul. Cetăţenii l-au oţtit şi, ca de obicei, îl comentează înă.

Unii spun că e un bine că s'au desfiinţat şi că a fost un rău că s'au făcut. Adică, şi într'un caz şi în altul, că a fost o „gafă” de-a guvernului. Alţii însă spun că e un rău că s'au desfiinţat şi că a fost un bine că s'au făcut. Ceea ce înseamnă că „tot guvernul este vinovat şi slab”. Că revine asupra actelor sale şi că se cotrănice. Noi însă mai ştim, că acum câteva săptămâni a mai fost o dispoziţie similară. Atunci guvernul a desfiinţat poliţia legionară. Lumea a comentat faptul exact ca şi acum. Şi l-a uitat, cum desigur peste două săptămâni îl vor uita şi pe asta.

Noi nu ne propunem aci să discutăm dacă e bine că s'au desfiinţat Comisariatul de românizare sau dacă a fost un bine că s'a făcut. Treaba asta o face alţii mai pricepuţi. Şi chiar au făcut-o. Dar ne pare curios faptul cum opinia noastră publică şi neutră comentează un fapt politic. De legionari nu vorbesc, fiindcă ei înţeleg dela început lucrurile şi cred că ceea ce se face nu poate fi decât bine. Bine înţeles, dacă e fient de Comandantul lor. Ceilalţi însă judecă faptul în sine şi din necesitate, după calităţile lui necesitate. Ei spun că faptul acesta o bun fiindcă unii Comisari de românizare nu erau pricepuţi. Sau fiindcă unii erau agreşivi cu proprietarii întreprinderilor şi, vezi Doamne! asta nu se face. Asta înseamnă însă că ei judecă viaţa unei instituţii şi necesitatea ei nu după starea de sănătate o societăţii, ci după funcţionarii din ea. Cei mai mulţi so-

misari de românizare n'au corespuns ca funcţionari. Să admitem. Dar urmează atunci că trebuie să desfiinţăm instituţia? Asta nu. Fiindcă ştim că acum câteva luni au fost şi în armată mulţi ofiţeri superiori care n'au corespuns funcţiilor în care erau puşi. Şi d. General Antonescu, Conducătorul Statului şi Ministrul Apărării Naţionale, nu s'a gândit desigur nici un sfert de secundă să desfiinţeze armata, ci pur şi simplu i-a scos afară. Adică, a făcut deosebire între armată şi ofiţeri. Intro instituţie şi funcţionari. Şi când a fost pus să aleagă între ea şi unii ofiţeri a ales armata. Dar asta a făcut-o pentrucă era absolut convins că acum, mai mult ca oricând, avem nevoie de armată. Adică, pentrucă faptele istorice o cer. Şi nu de pasiunea pură a armatei. Căci dacă am trăi acum anumite forme proprii ingerilor desigur că nu s'ar fi gândit nimeni să facă armate. Ori asta vrea să spună că un fapt istoric nu e bun sau rău în sine, ei numai convine sau nu la un moment dat. Şi dacă convine înseamnă că e cerut de înălţătura generală a faptelor şi că vieţneşte. Iar dacă nu convine, atunci nu mai este loc pentru el şi moare.

Aşa trebuie judecate, cred eu, şi ultimele noastre fapte politice. Când a venit Legiunea la putere avea nevoie de o singuranţă a ei proprie. Nimeni nu putea să aibă încredere în agenţii care până atunci au infundat sanaturile eu ei. Şi, oamienii pur şi simplu şi-au făcut poliţia lor. În care aveau toată încrederea. Deci, din punctul nostru de vedere, faptul că s'a făcut a fost un bine. Dar în timp această poliţie legionară a risipit temerile şi n'a mai fost nevoie de ea. Atunci, tot acei care au făcut-o au desfiinţat-o. Şi iarăşi, din punctul nostru de vedere, a fost un bine.

Problema Comisarilor de românizare  
Agenţie Sever Popovici

E bine să se ştie că Aza, şi Germania mai ales, n'o dorit răboiul. Fuehrerul marelui Reich, o fire sensibilă care a mai trăit un răboiu în tranşee, a înţeles, dela început, că un răboiu între popoare echivalează cu o catastrofă iremediabilă. Progresul şi civilizaţia vor fi date înapoi ca mullă vreme, iar sângele nenouat al tineretului va curge din belşug, numai pentru a potoli pofta belicistă a plutocraţilor verosi şi imperialişti.

Popoarele Azei, anul înşiv, altul învingător, s'au ales depe urma păcii dela Versailles cu amintiri dureroase. Celui învins i-s'a luat tot, nelăsându-i decât viaţa pentru a trăii, iar celui învingător nu i-s'a dat nimic. Timp de aproape douăzeci de ani, aceste două popoare despreţuite şi umiliate au cerut dreptul la viaţă. Nu li-s'a dat. Prin vorbe deşarte şi manevre de culise, ele au fost iverse înfute la distanţă de patrimonialul la care, ca popoare mari, aveau dreptul. Aşa se face că, din suferinţă, au ajuns la unire sufletească. Două naţiuni tinere, cu doi conducători de condr universal, şi-au intins frăţeşte mâna, porând lupta pentru dreptul lor la viaţă şi la beneficiile ei.

Totuşi Aza n'a dorit răboiul. Ea a urmărit satisfacerea dreptelor ei revendicări, prin bună învoială şi înfelegere. A fost de prisos, Nu i-a găsit. Plutocraţiile beliciste nu aveau timp de stat de vorbă cu două naţiuni dornice să colaboreze la pacea lumii. În dosul culiselor se pregăteau de răboiu, încercând, prin momeli ruşinoase, o simplă amănare care le convenea.

Dar n'a mers. Când Germania a înţeles tălcu dedesuplurilor democratice, a ştiut să acţioneze la timp. Inamicilor nu le-a mai rămas decât să primească sau nu lupta. Cu altitudinii soavitate, au primit-o, după ce o pregătiseră.

Astăzi, ca niciodată în istorie, se dă, nu o luptă între popoare, ci între două concepţii politice şi spirituale adverse. Pe de-o parte plutocraţismul democratic acaparator, iar pe de alta naţionalismul sănătos, creator de energii viguroase.

Ţara noastră a plătit un scump tribut, pentru aderenţa conducătorilor ei de teri la sistemul plutocratic. Din suferinţă, ea a renăscut, prin Mişcarea Legionară, ai cărei martiri s'au jertfit pentru izbândă naţionalismului.

Aza continuă lupta până la complectă nimicire a dăşmanului. Ea urmăreşte o nouă ordine europeană, la care România este chemată să la joace rolul ce i-se cuvine. Jertfa ei a fost depăşită înţeleasă de puterile Azei. Cetăţenii ţării au fost chemaţi în adunările de Duminecă, să asculte şi să se lămurească asupra acestor lucruri. Franţaşi Mişcării Legionare au avut misiunea şi îndolirirea de a face înţeleasă tuturor noua ordine de linişte şi de pace, pentru care luptă popoarele Azei!

Că Aza, e bine să se ştie, lămurea poporul român a fost necesară.

# GÂNDURI ȘI FAPTE CULTURALE

## Catehism savant

# Țărâtimea Ardealului

Am consultat câteva catehisme ce se predau în școlile noastre. Produse în totdauna cu destulă gravitate și cu destulă pasiune pentru aceste legi vechi.

Unul l-am învățat și eu, și era foarte bun. Dar, dese nu am spus, l-am simțit lipsa mai târziu, atunci când intram în sălile pline de ișpititoare teorii științifice dela Universitate.

Imi trebuia atunci ca un ghid sufletese un manual care să nu mă lase singur prin vârtejul frumos al științelor carii se ceriau.

Imi cerea sufletul ca sete un catehism. Dar, altfel decât cel pe care-l învățasem. Nu altfel în substanță, ci altfel în argumentație și expunere. Fără să existe o vârstă, atunci când te desparți de melancoliile copilăriei, vârsta orgoliului. Vârsta aceea a primelor înălțări mai „savante” cu teoriile generației spontane, cu desprinderea omului prin lungă geologie din pitenelelor. Atunci, când în numele nu știu căror eliberări din strămoșia programată a școlii, au tinerii un suveran dispreț pentru religie, disprețuind pe Dumnezeu chiar când nu încearcă să l argumenteze” inexistența.

Problema catehismului nu e atât de ușoară pe cât pare. Deși adevărurile ce le-ar cuprinde sunt elementare. Și uneori aproape numai de bun simț. Ne trebuie un catehism „savant”, adică să fie, pe planul său, în apologetic contemporan cu toate puterile științelor. Martiriile lui Pasteur sunt tot atât de convingătoare pentru un tânăr, ca teoriile evoluționiste ale lui Lamarck sau Darwin.

Sau convertirea geografului Ilustru, Charles de Foucauld, e ceva mai patetic decât profesiunile de credință ale lui Troțki despre viitorul om al victoriei proletare. Și câte alte temeluri pretențioase nu s'ar putea aduce pentru elementarele adevăruri creștine. Alături e de nebulă orgoliului tânăr de douăzeci de ani pentru a nu-l fi rușinat să intre într-o biserică sau să nu-l fie prădat sufletul de atâția șerpi, cari poartă că sunt frumoși când ai în tine prelate că ordine morală, o țărnie de columnă de piatră ca să te păstrezi neplecat. Asta nu vrea să spună să nu ieșim afară printre vânturi, printre atarurile luminoase. Ci, numai să nu ieșim gol, fără nicio putere de a înfrunta, ca să nu lovească deodată și mortal năvala în răsturnare spre noi a muniților de știință.

Ne trebuie un catehism, care să nu fie prea „minor” pentru tineretul ce suspetază pe Dumnezeu. Cunosc un minunat „Catehism pentru necredincioși” scris de filosoful creștin, domnulean Serfilianges, care răspunde clar tuturor întrebărilor ce ar putea să măcelie sufletele chinute. O carte a monarhiei ecerului peste noi.

Înșir unii din acest manual, leșii cu o credință. Nu fără chinuri, nu fără doruri, căci aceste nu se termină în lecturi; nu fără debateri interioare, dar toate primese o finalitate, sunt supuse unei judecăți ultime.

Suferința și procesul dramatic al omeniilor căpătă o amploare ce nu se măsoară cu unitățile mici ale pământului.

Societatea Astru din București ered ce nu s'g lăsat gândul de a lucra împreună cu proștii, un astfel de catehism propriu vârstei marelui orgoliu, un manual care să prindă mai viu și mai contemporan adevăruri cari nu se consumă în vecheri.

Căel oriătece experiențe sufleteste am avea și oriătece de multe am ști despre lumea fizică și chimică poate că e bine să cunoaștem și câteva deseriățeni ale vieții și unele mari decepții ale științelor pure ori ecarurile finale ale atător savanți.

Țărâtimea Ardealului a păstrat, în lungul vecherilor, o atitudine mult mai dâră și protestatară, decât cea din Vechiul Regat. Încercările de a o subjuga au trezit, în sufletul ardelenilor, întotdeauna, sentimente de revoltă și reacție. Țărâmul ardelen e, din fire, mai tăcut, mai gânditor, dar, la aman, mai ius în fapte și hotărâri salvatoare. Vechiul Regat a cunoscut, în trecutului lui, năpădirea mai multor năvăliri și a căutat să se adapteze, pe cât era cu putință, stă-

rilor de fapt. Ardealul, deși a suferit nesupu de mult, n'a înțocet niciodată să renunțe la ceea ce constituie mândria sa seculară. Atitudinea ardelenului n'a cunoscut șovăiri. Ea s'a afirmat, cu intensitate, în tot lungul istoriei. Îndecosebi pătura țărânescă a păstrat, din luptele trecutului, caracterele cele mai izbitoare. Țărâmul ardelen nu șovăie niciodată. El merge drept înainte, pe drumul pe care și l-a ales, indiferent ce se va alege la urmă.

Țărâtimea aceasta a avut, în trecutului ei, nesupu de mult, de multă luptă ei a fost, însă, întotdeauna, leșugul n'a fost în firea ardelenului. Din contra el a urât pe cei ce se înleșugau de arma lui, iar când i-a înleșugat, le-a aplicat chiar o seriosă corecție.

Dacă și-nu s'urit o stare șovăie, rează mai bună un-ori chiar deose de străinilor, faptul se datorează, în înțociale, activității lui nelășugătoare. Aspu la înțășare, dar lângă la înțășuramul ardelen nu stă niciodată de greabă. Când îl cauză are ceva de făcut Numai cu vrednicia lui a putut pune la respect pe vrșmașii lui străinilor. Cu vrednicia și firea lui înțeleptă.

Săpânitorii străini ai Ardealului, în încercat, în a să a amar de vreme, de atâtea ori, să ducă țărâtimea în stare de iolăgie. Nu le-a reșit întotdeauna s'au ivit, din mijlocul acestor țărâni, conducători deșovăi și plini de eroism, cari au ridicat șovăii semănturilor populare, făcând zid de neinvazie în leșe uzurpatorilor.

„... că și-nu s'urit o stare șovăie, rează mai bună un-ori chiar deose de străinilor, faptul se datorează, în înțociale, activității lui nelășugătoare. Aspu la înțășare, dar lângă la înțășuramul ardelen nu stă niciodată de greabă. Când îl cauză are ceva de făcut Numai cu vrednicia lui a putut pune la respect pe vrșmașii lui străinilor. Cu vrednicia și firea lui înțeleptă.”

Mai târziu, Horia, Cloșca și Coșca, trei țărâni în toată puterea o-vântului, au ridicat, din nou, șovăii revoluției, pentru a apăra, cu jurta lor, drepturile încălate ale țărâtimei ardelen. Când aspuritorii se credem mai aproape de tînta lor, de a înălțura drepturile românilor, ită că, din mijlocul țărâtimei, țărâtime, ca șovăie săgeți, căpeteniile revoluției. Și numai nu cîmștea zăgaz, până când droptata nu se arăta zămbitoare a șovăint.

După puțină șovăire de vreme, în 1848, un „șerai al muniților” avea a dea mult de lucru săpânitorilor Ardealului. Spiritul de libertate și de dreptate bătea în toate părțile lumii. Atunci a răsărit din muniții lui, Avram Iancu, chemându-l a fi un nouă dovadă a eroismului ardelen, cum numai rare-ori a cunoscut în toria.

Ceace trebuie să reținem din toate aceste revoluții făcute de țărâni, în Ardeal, e că ele nu s'au mărginit numai la revendicări de natură catolică și țărânescă, ci au fost, în primul rând, mișcări cu caracter politic, de eliberare. În conducătorii revoluției e cazul să vedem pe mučeníi ai muniților populorului din Ardealul tăbănit. Viziunea lor clară a pregătit tăbănit de mai târziu. Țărâni Ardealului au avut întotdeauna trează, în muniții lor, conștiința libertății. Ei n'au lăsat o clipă, oriătece de grele vor fi fost vremurile, de a năzu pe drumul eliberare.

Astăzi, ca și ieri, această conștiință și dâră țărâtime constituie, într-un pivot de dinamică afirmare a viziunilor autohtone, iar dincolo de grătășurile, un stălp de rezistență eroică, față de cei ce încearcă să-l înălțur drepturile.

Dumitru Ibrănuș

## BLOC

### ȘTEFAN MANCIULEA

L-am surprins și eu într-o zi în plină muncă, în dureroasă muncă de căutător prin acele multe documente străine în Blaj, pe acest modest profesor și proot, care amintește o emoționantă tradiție culturală, de care parcă ne-am desfiat fiindcă nu prea putem să fim retrași, să fim singuri, într-o lume care-ți respice viața. L-am văzut într-o cameră mică, după ce urci multe trepte ale Liceului Sf. Vasile, trepte obșite de atâția ani, l-am văzut lucrând cu pasiune despre o temă care ne doare pe noi, despre Episcopia de Hajdudorog.

Lucrarea aceasta va arăta încă multe drepturi de ale noastre, multe drepturi cari ne-au fost lovite.

Acum ne-a trimis un „Inceput de autobiografie” a marelui filolog Timoteiu Cipariu.

Am gustat cu pasiune această „specie de memorii”.

Nu mă pot opri să nu dau aici câteva rânduri în cultul nemulului, prin care Cipariu își motivează „memoriul”: „... ca oarecum prin atare scrierare lăsată poporului meu, de va merita a fi consultată când și când, mă vouă vedea nu de tot a fi mort și după moarte-mi, ci sufletul meu încă va via intru acest popor, (pe) care Providența mi-l-a asemnat ca să-mi fie pe pământ părinte și frățietate, și de care nice după moarte-mi nu vouă a mă desparți.”

### IN SUBTERANELE CU COMORI DE GH. CRIȘAN.

Cum să nu citești cu plăcere și mai ales cu o grea nostalgie despre minele de aur din Baia Mare?

Cartea d-lui Gh. Crișan, care a șovă gazeta „Cronica” și o revistă la Baia Mare, care a crezut atât de fierbinte printre indiferența dură a atător localnici, cartea aceasta nu are nicio pretenție de monografie științifică, nici de o dramatică epopee prin subteranele muniților galbeni. Sunt câteva reportajii șerise gazetărește, uneori cu multă poezie, dar totdeauna cu un sentiment de multă legătură cu pământul acela, cu viața ce se petrece acolo prin minunatele ascunsuri aurifere.

Eu l-am admirat munca și stăruința culturală a acestui tânăr, care a lucrat cu onestitate și de atâtea ori lăsat prea singur.

Acum își poartă o nostalgie de aur, nostalgie după Baia Mare, prin Bacău. El felicită că nu se surpră minele nesperanțate peste el.

### COMEMORAREA LUI EMINESCU.

La 15 Ianuarie 1851, la Ipotești, vedea lumina zilei poetul cel mai mare al neamului și cel dintâi naționalist, Mihail Eminescu.

Anul acesta comemorarea s'a făcut pe-alocuri discret, iar în cele mai multe părți nu s'a făcut deloc. Doar în paginile ziarelor, cronicarul a putut strecura câteva rânduri închinete a-mintirii celui ce ne-a dăruit, pentru vremea de azi, un imens material de istorie naționalistă. Într'adevăr, Mihail Eminescu a fost un precursor al biruinței românoșii. El a ridicat cel dintâi și singur, în vremea lui, un strigăt de alarmă împotriva pericolului ce-l reprezentă străinii și jidanii mai ales în țara noastră.

Poate că niciodată n'a fost mai actuală, ca acum, lectura articolelor politice șerise de Eminescu, la ziarul „Timpul”. Tineretul de azi, cel legionar mai ales, are astfel la îndemână cel dintâi îndreptar de atitudine naționalistă. De-acia, îndemnul nostru e ca materialul politic și naționalist al marelui nostru poet și cugețor să fie cât mai mult gustat și discutat. Epoca noastră de azi este epoca Naționalismului pe care l-a visat Eminescu și l-a realizat concret jertfa Căpitanului și a celorlalți martiri ai Legiunii.

Comemorarea de anul acesta a nașterii lui Eminescu a fost tristă și mai mult absentă.

### FRĂȚII DE CRUCE

O revistă care te emoționează prin tineretea ei curată, o revistă pentru lumea noastră școlară atât de pierdută într-un program plin acum îngrămădit, dar fără nicio linie sufletească, „Frăția de cruce” aduce un val de iubire pentru caoandera luptei și pentru o altfel de înțelegere a învătămintului.

În primul număr al revistei șerinează: Horia Sima; Fratele de cruce și șoala. Traian Brăileanu; Pentru „Frăția de cruce”; Traian Hesenici; Șoala și „Frăția de cruce”; Vasile Bâncilă; Ilie Smulțea, Valeriu Cărdau, Alex. Popșor, Aurel D. Bugariu, Liviu Jurchescu etc.

Eu ered, și după epusele altora, că nu avem dreptul să fim cinici cu Dumnezeu.

Chiar dacă știm prea multe și suntor savanți.

tem frumoși în vârsta acela minunată. Și poate de acela atât de suveran orgolios.

Coriolan Ghețiu

# Cancelarul de fier: OTTO von BISMARCK

## Suce care nu prind

Și pe omul cu nerovii cei mai tari  
 îl scoate din răbdări sucele pe care  
 le atace unii oameni ai regimului  
 trecut. Îl auzi spunând aceluia care  
 își pierd vremea să le amintească  
 trecutul lor nu prea îndepărtat când,  
 îmbrăcați într-o haină de cirioși  
 plimbau goliciunea pretențioasă în  
 îngâmfașe cu care se plimba bietul  
 negru, îmbrăcat cu fleacurile pe care  
 le capătă de la albi: „Nașem nici  
 o vind. Cine a știut că suu patrelog  
 este atât de mare?” — „Bine, le  
 răspunzi lui, dar când noi legionarii  
 căutam ca să vă deschidem ochii,  
 nu vă bălești joc de noi cu tot ce  
 vă venea la gură? Nu erați voi atunci  
 cei mai mari patrioți, monopolizatori  
 ai patriotismului, iar noi trădători,  
 vândători de țară?” — „Am greșit,  
 îți răspund cu nerăzvrare. Acum vedem  
 că noi legionarii erăți bine în  
 formați, că aceluia vroai era singura  
 care putea să-l salveze. Căpitanul  
 nostru a fost un extraordinar  
 clarvăzător, etc., etc.” Ca toama li-  
 chelli strănu cu ușa, încep să laude  
 pe acei pe care-l-au încercat cu toate  
 balfocurile și calamitățile.

Povestindu-i cuina discuția pe care  
 am avut-o cu câțiva oameni din felul  
 celor de mai sus, mi s'a răspuns că  
 nu ne putem îndoi de sinceritatea  
 suzei lor. Și ca să-mi ridice puțina  
 de a replica, a adăugat cu glas în-  
 spirat: „Nu spune biserica să ești de  
 77 de ori câte 7?” Răspund aici pen-  
 tru mai multă greutate. Mișcarea le-  
 gionară este singura mișcare politică  
 din România care, așa după cum a  
 dat exemplu Căpitanul, lubește bisce-  
 rici și-i urmează îndăturător. Toc-  
 mai din acest motiv, nicăiri preții  
 nu sunt atât de la locul lor ca în  
 Mișcarea legionară. Dar ertarea de  
 care a pomenit apărătorul „pocăi-  
 ților”, nu-și poate găsi aplicarea ori-  
 unde. Eri, am vov să erl, este cre-  
 dincleșă să erl pe acei care mi-a greșit  
 mie personal, dar nu pe acei care a  
 greșit permanent — și lungimea im-  
 pulsi în care a greșit înălțarea pos-  
 sibilitatea greșelii — împotriva țării.  
 Mi se poate însă obiecta că n'am  
 dreptul să mă îndosesc de sincerita-  
 tea poeziei celor care se scuză.  
 Ba eu afirm categoric că am toate  
 motivele și îată de acei care mă  
 gândesc când scriu aceste rân-  
 duri, au sprijini efectiv regimul tre-  
 cut, dar nu desinteresat. Unii au avut  
 leață, mai mare sau mai mică, alții  
 simțului care, dacă nu le aduceau un  
 venit băneț, le dădea posibilitatea  
 să-și aranjeze toate treburile lor  
 sau ale familiilor lor. Mai poate fi  
 vorba de greșală scuzabilă în acest  
 caz? Cred că nu. Căci, de exemplu,  
 cum poți erla pe cutare care, profi-  
 tând de situația în altă din F. R. N.  
 eul de tristă amintire, deși n'avea o  
 leață, totuși s'a folosit de ocazie spre  
 a-și plasa membri de-ai familiei în  
 corpul profesoral universitar? Mai  
 poate fi vorba de inducere în eroare,  
 greșală? Evident că nu. Totuși sun-  
 și nevinovați care au fost silii să ser-  
 vească regimului trecut. Aceștia sunt  
 micii salariați care trebuiau să joace  
 cum li se cânta căci alfel ar fi  
 rămas muritori de foame. Numai  
 aceștia au drept la ertare, ceilalți  
 însă, oameni cu înalte situații care-  
 linau la adăpost de prigorie, nu.  
 Datorită sprijinului interesat al ace-  
 stora, a dural regimul distragător de  
 țară atâtde cât a dural. Aceștia sunt  
 în voinați de tot ce s'a întâmplat  
 trecut. Prin prezența lor continuă  
 îndă lângă acei care au dus țara hantă și  
 ai un asasinat pe cei mai buni fii ai  
 și dării, s'au solidarizat cu criminalii și  
 trădătorii. Aceștia nu pot fi ertați,  
 și dacă n'au curajul din mijlocul  
 să se elimine singuri din singură-  
 societății spre a-și plânge în singură-  
 late păcatele, legionarii și toți oamenii  
 de onoare din țara noastră să-i tra-  
 dese cu dispreț, iar când încep cu  
 sucele lor caraghioase, să li se arate  
 ușa.

man este socotit ca cheia de boltă a Reichului german de mai târziu, creațiune exclusivă a Fuehrorului Adolf Hitler și a celor 90 milioane de Germani ce îl urmează.

„Acest al doilea Imperiu, grație artei diplomatice a lui Bismark și sârghiștii și capacității populului țere; dar după moartea întemeietorului lui, i-a-n lipsit totuși conducătorii. Creșterea și devenirea acestui imperiu a ajuns în cele din urmă a fi fără scop. I-a lipsit aranjamentul și în sfârșit un fel politic elar în jurul căruia să se grupeze și să se cind a fost atacat pe la spate, solism fără pereche. Dar el nu a putut învinga din cauza lipsei unei conderioare, dar mai ales din lipsa unui scop propriu de războiu. Dugmanii Germaniei nu ar fi putut, totuși, repurta o victorie militară, nici în împrejurările date, dacă poporul german nu ar fi fost slăbit prin desbinare politică și spirituală în interorul său.” (Sieb. Deutsches Tageblatt).

Este confirmarea celor susținate într-un articol anterior, în care arătăm că uriașă construcție a lui Bismark a fost sortită să treacă în mâini slabe de epigoni, cum au fost acele ale lui Caprivi, Hohenlohe sau chiar ale abilitului Bernard von Bülow, care a dat dovadă, totuși, de o mare erudiție, de subtilitate și fineță în celebrele sale „Memorii”, cari i-au rezumat activitatea îndelungată dela Ministerul de Externe și dela Cancelariatul Reichului, — pentru apoi această gigantică operă politică să-și vadă începutul prăbușirii, în mâinile profesorului Bethmann von Hohlweg, omul fatal în zilele grele ale Germaniei din 1914.

Ori cum ar fi socotite astăzi lucrurile, războiul franco-german din 1870, proclamarea imperiului german în Sala Oglinzilor la Versailles în 18 Ianuarie 1871, și apoi Pacea dela Frankfurt, care a rezolvat și încheiat acest litigiu dintre cele două mari națiuni ale Europei, de armonia și înțelegerea cărora depinde pacea lumii, sunt etape care

trebuie a fi socotite ca prima treaptă în crearea grandorii și strălucirii poporului german de mai târziu și a celui de al treilea Reich, expresii a național-socialismului. În susși Cancelarul Hitler recunoaște în Bismark un mare predecesor al său. El atestă aspirația sa din opera marelui diplomat și om de stat, prin cuvânt, dar mai ales prin opera, ra sa și mai gigantică, pe care a desfășurat-o în cadrele trasate la 1871, depășindu-le însă pe acestea și mărindu-le în modul cel mai strălucit.

În concluzie, deci, prima treaptă în formarea cadrului grandorii actuale, politice și raseale, a poporului german, o formează creațiunea politică bismarkiană, realizată acum 70 de ani, ca o concluzie logică și naturală a rezolvării conflictului politic și militar dintre cele două națiuni.

Referitor la raporturile dintre cele două popoare, în clipa desfășurării conflictului din 1870, prețul de Bismark face următoarele constatari în Memorii ale („Gedanken und Erinnerungen”, traduse recent în limba rusă): „Supraevaluarea subestimării militare a Franței și acțiunea, îmbătăți de amintirile Confederației Rhenului”.

Elanul național german care a urmat declarației de războiu francez și care egala în forță un curent care sparge toate zigazurile, a fost pentru oamenii politici francezi o surpriză: ei trăiau, calculau și acționau, îmbătați de amintirile Confederației Rhenului”.

Situație echivalentă cu cea din 1940, mutatis mutandis. De data aceasta ceoase a sedus pe Daladier și pe ceilalții din suita sa, nu au mai fost amintirile epoeiei napoleonice, ci doar credința și siguranța învingerii, datorită colaborării oneste dintre faimoasa „London City” și cele „200 familii onorabile franceze” (?!).

Dar surpriza din 1940 echivalează cu o adevărată catastrofă, de care se fac vinovați acei cari au provocat-o, acum ca și la 1870.

Vasile Cotrus

## Cum se judecă faptele politice

(Urmare din pag. 1)

a fost exact la fel. A trebuit la început să știm cum stau lucrurile în întreprinderile străine dela noi. Și să înmăsurăm. Deci, a fost un bine că s'au făcut comisariele. După câteva luni, scopul lor a fost consumat. Iar guvernul i-a desființat. Și a fost un bine, fiindcă situația nu-i mai cerea. Adică

lucrurile stau întocmai cași cu umbrela. Când vedem din cașt că afară plouă, și trebuie să mergem undeva, luăm umbrela și o deschidem. Și facem bine. Dar după câteva minute, când ploaia încetează, o închidem. Și iarși facem bine. Dar ni se pare curios că pentru treaba asta adversarii noștri nu ne acuză.

Axente Sever Popovici

## Români!

Aprovizionați-vă cu stife și arifcole de galanterie numai dela magazinul românesc

# ILIE BANEAN

SIBIU, Strada Regina Maria Nr. 16

La 18 Ianuarie s'au împlinit șapze decenii de când a fost proclamat în istorica „Galerie des Glaces” cel de al doilea Imperiu German, creațiune a Cancelarului de Fier, germanii a comemorat cum se cuvierea poporului german, căci data de 18 Ianuarie 1872 coincide cu începutul întemeierii imperiului german de astăzi și actul dela Versailles este socotit cheia de boltă a desvolțării politice de mai târziu. Intemeierea celui de al doilea Imperiu înseamnă, în primul rând, crearea acelei „unități formale” a poporului german, iar în al doilea rând, și acest lucru este cel mai esențial, ea înseamnă începutul acelei înălțări și acelei puteri, cum n'a mai eunosot poporul german până la acea dată.

Primul imperiu german — numit imperium romanum nu din misticism ori din dorința de pompă, ci din convingerea, că sub raportul puterii și strălucirii, este un continuator firesc al imperiului roman, — s'a prăbușit în urma tratatelor dela Vestfalia, dând loc, în hegemonia politică a Aposului și a Europei, ascensiunii franceze pe de-o parte, iar pe de altă parte inimicității tot mai înăpăinate în politica continentală, a principului englez al „echilibrului de forțe”, care nu era, în fond, decât o perversă tendință de a domina, prin fărâmițarea constantă a puterilor europene și prin năzuința ipocrită de a le domina, aducându-le.

Ne aducem cu toții aminte de „Blut und Eisen”, formula lui Bismark, pronunțată după 1866, data războiului între frați și știm că prin acest instrument de fer și sânge s'a făurit cel de-al doilea Imperiu și prima unitate a poporului german, unitate care deși numai formală atunci, dar avea să fie prima treaptă pentru unitatea de mai târziu, ce s'a petrecut sub ochii noștri și având un caracter de definitivat, atât în domeniul politic, cât și rasial.

Ne mai aducem aminte de toate întâmplările ce au precedat deslănțuirii războiului franco-german, scurt de durată, dar vijelios ca desfășurare de forțe. De-o parte se găsea Prusia, condusă cu dărzenie și înțelepciune de Bismark și ajutată cu credință de celelalte State germane, iar de altă parte Franța lui Napoleon III, hărțuită de ambiția unei împărăteșe și caracterizată de formula lui Emil Ollivier, care va vorbi multor generații viitoare de acel „coeur léger”, cu care Francezii vor intra în luptă pentru a fi bătuți, pentru a trece prin furorile Comunei și apoi prin începuturile convulsive ale celei de a treia Republici. De-o parte hotărâre și fermitate, dorință de învingere militară și consolidare politică, de altă parte, lipsă de voință, de scop și lamentabilă desorientare. La Germanii abila „Depesă dela Ems”, pe care istoriografia franceză a căutat să o califice de fals în acte de stat, dar pe care cercurile germane și istoria nepărtinitoare au justificat-o prin „senza absolutore a interesului național, iar la Francezii tribulațiile unui Benedetti, ambasador al lui Napoleon III la Curtea Regelui Prusiei, atât de stângaci în întrevederile sale dela Ems cu viitorul împărat și apoi declarațiile pompoase, în Camera, ale ducelui de Gramont, ministru de externe, urmate în scurtă vreme de dezastrul militar.

Zicem că Imperiul al doilea ger-

# Insemnări

## DARUL DUCELUI PENTRU MUZEUL BRERA

De curând Ducele a primit în dar cea mai frumoasă colecție de cărți rare, manuscrise și miniaturi italiene din câte se cunosc. Scurtă, însă, ea o astfel de comoară nu poate fi încheiat în cuprindul unei colecții particulare, Competența Fascismului, a dăruit la rândul său pretioasele puse celebrei Muzeu Brera din Milano.

Acetse puse, unele importante în lume, provin din cele mai urbane colecții din Europa. Printre ele se numără inenunabilele Divine Comedii, tipărit în Brescia în anul 1487, volumul operelor lui Poliziano, editat pentru biblioteca lui Lorenzo de Medici, Partea cea mai însemnată a acestei colecții o constituie manuscrisele și miniaturile, cu totul excepționale. Printre acestea se remarcă manuscrisul pe pagament "Dittamondo", celebrul Cod "antaldini" și tratatul de astronomie a lui Dati cu miniaturi în aur și argint, datând din veacul al XV-lea.

O nespusă valoare are și filacterul creștin din veacul al XIV-lea, compus dintr-o filă de 6292 cm. și împărțit în 42 de pătrate, unde cuvintele înțelepte alternează cu chipuri care mai de care mai minunate.

## CUM LUCREAZĂ AGENȚIA DE PRESĂ DNE.

În orice zi ar se pot ceta informații DNE. Desigur că mulți cetățeni s'au întrebnt cum își procură această agenție de presă informațiile din toate colturile lumii.

Nu toate zările pot avea pretindinți un corespondent permanent care să transmită regulat informații prin telefon sau pe cale telegrafică. De aceea s'au înființat încă de mult agenții de presă, în Italia de pildă "Agenzia Stefani", în Japonia "Domei" în USA "Associated Press", în Franța "Havas", în Germania "Deutsches Nachrichtenbüro", etc. Toate aceste agenții au reprezentanți în Țările noastre însemnate ale lumii. Dacă, de pildă, în apropiere de Tokio se produce un cutremur de pământ, reprezentantul agenției DNE la Tokio aștează imediat la locul catastrofei, consultă martorii oculari, fotografiază și, reintors în oraș, își face raportul telefonic. La Berlin, de cele apoi recepționează reportajul care este apoi redactat și trimis mai departe "clienților", adică tuturor zărilor abonate. Câteodată reprezentantul agenției își trimite reportajul telegrafic. Acești reprezentanți sunt cei mai buni ziariști; și încează deosebit de conștincioși, din care cauză agenția DNE se bucură de renumele mondial de a transmite todeauna informații precise.

Comitetul Șc. Prim. de Stat Nr. 2 mixtă "Sava Popovici-Băreanu", Com. Râșnari, jnd. Sibiu  
Nr. 24 din 14 Ian. 1941.

### PUBLICATIUNE

Se aduce la cunoștința celor interesați că în ziua de 3 Februarie 1941, ora 10 a. m., se va ține în localul școlii primare de stat Nr. 2 din comuna Râșnari, jnd. Sibiu, licitație publică pentru darea în întreprindere a lucrărilor de tâmplărie dela numita școală.

Valoarea lucrărilor după deviz este de Lei 43.550.

Licitarea se va ține în conformitate cu Art. 88—110 inclusiv din legea contabilității publice și conform normelor publicate în M. O. Nr. 127 din 4 Iunie 1931.

Concurenții vor prezenta la licitație planșurile și schițele cu dimensiunile obiectelor ce se vor executa.

Dacă licitația va fi fără rezultat se va ține a II-a în ziua de 15 Februarie 1941, ora 10 a. m., cu aceleași condiții și în acelaș loc.

Râșnari, la 14 Ianuarie 1941.  
Comitetul școlar

# Două milioane de muncitori englezi manifestează împotriva războiului

NEW YORK, 22 (Bir). — Agenția "United Press", află că la Londra, cu prilejul unui așa numit "Congres al poporului", la care au participat 3000 de delegați reprezentând două milioane de muncitori, au avut loc manifestații împotriva războiului.

Este pentru prima oară când muncitorii englezi fac o hotărâre opoziție partidului laburist și consiliului "trade union-urilor, acuzate că au trădat masele muncitorești prin cartelul pe care l-au făcut cu guvernul.

Congresiiții au aprobat o serie de ordine de zi prin care cer constituirea unui stat socialist, naționalizarea industriilor, colaborarea cu Rusia și "pacea muncitorilor".

Delegații au aplaudat puternic pe oratori, când aceștia au stigmatizat războiul imperialist, cerând ca lupta de clasă să fie înlocuită cu colaborarea păturilor sociale.

Participanții la Congres s'au angajat să reziste lupta pentru a obține salarii mai mari, dreptul la pensie, organizarea asigurărilor sociale și alte beneficii pentru clasa muncitoare.

La Congres au luat parte, printre alții, și Indira Nooru, fiica hincunoscutei luptătoare indiene Pandit Nehru deputatul Gallagher, celebra actrișă Beatrix Lehman și reprezentantul Congresului panindian Krishna Menon, care de mai mulți ani duce campania pentru independența Indiei.

# Obligațiile militare ale evreilor din România se transformă în obligațiuni de muncă

BUCUREȘTI, 22. — Monitorul Oficial de ieri publică un decret-lege, prin care se fixează că obligațiile premilitare și militare ale evreilor din România se transformă în obligațiuni de muncă, potrivit prevederilor decretului lege, privitor la starea juridică a locuitorilor evrei din România din 9 August 1940, și decretul-lege re-

lativ la statutul militar al evreilor, din 5 Decembrie 1940.

Obligațiile fiscale se vor constata și executa, potrivit dispozițiilor prezentului decret-lege.

În continuare Monitorul Oficial publică dispoziții necesare pentru aplicarea celor specificate mai sus.

# Viața studentească

## DESCHIDERA FESTIVA A SOCIETĂȚII STUDENȚILOR ÎN DREPT

În sala mare a Prefecturii va avea loc azi, 22 Ianuarie a. c., orele 17, deschiderea festivă a societății studenților în drept dela Universitatea Clujănă din Sibiu.

La această solemnitate vor lua parte d-nii prof. Camil Negrea, decanul facultății de drept, dr. Ioan Popp, prim președintele Curții de Apel din Sibiu, procurorul general al Curții de Apel, primpreședintele și primprocurorul Tribunalului, decanul baroului avocaților și întreg Corpul profesoral al facultății de drept.

Vor lua cuvântul d-nii prof. Camil Negrea, decanul facultății de drept, dr. Ioan Popp, primpreședintele Curții de apel și Georgehe Târcuș, președintele societății studenților în drept.

Învătam călduros și pe această cale să ia parte cât mai mulți la această manifestare de solidaritate a lumii juridice din Sibiu.

## SERATA SOCIETĂȚII STUDENȚILOR ÎN MEDICINĂ

Duminică 19 Ianuarie a. c. a avut loc în saloanele Cercului militar din localitate prima serată dansantă studentească a sezonului.

Nedescumintă reușala pe care și-o crease încă din Cluj, serata medicinștilor a fost și de astădată cât se poate de selectă și foarte reușită.

În aleasa asistență am remarcat prezența d-lor prof. Al Procopovici, profesorul universității, prefectul județului dr. Fleșieru, prof. Victor Papilian, decanul facultății de medicină, sub patronajul căruia a avut loc serata, col. Savu, prof. Leon Topa, prof. Iuliu Hațieganu, prof. Gh. Popovici, prof. Gh. Benedato, prof. Biologa, prof. Titu Vasiliu etc.

La orele 23 a venit și d. prof. Traian Brăileanu ministrul educației naționale, care se afla încă în Sibiu și care a rămas aproape o oră, în-

treținându-se amical cu d-nii profesori și cu studenții. Într-o atmosferă de căldură cordială și armonie între profesori și studenți s'a petrecut minunat până în zori.

Reușita excelentă a seratei de Duminică seara se datorește răvinei asce de a comitetului aranjată în fruntea căruia s'a găsit d. dr. Traian Berariu, președintele Societății studenților în medicină, secundat de d. dr. Tache Costache, vicepreședintele societății, de d-șorele Budu Papilian, Paica Manolescu, M. Bălan, D. Damian, Magda Angelescu și camarazii Bogdan Negru, Cernescu Mîrcea și Marius Pascăli.

## SERATA STUDENȚILOR FACULTĂȚII DIN DREPT

Urmând frumoasa tradiție a serărilor studentești dela Cluj, societatea studenților în drept organizează pentru 25 Ianuarie 1940 orele 21, în sala "Unicum" serata Dreptului.

Întodeauna în trecut seratele studenților în drept se bucurau de tradiția de a fi cele mai vesele și mai reușite. Desigur că acest fapt nu va fi desmințit nici de data aceasta.

Întrearea numai pe bază de invitații. Studenții cu carnet.

— Birourile rectoratului și administrației universității s'au mutat în noul local al liceului "Principesa Ileana".

— Dispensarul de consultații gratuite pentru studenții bolnavi, funcționează începând de azi la clinica medicală în localul spitalului comunal.

— D. dr. Traian Berariu, președintele societății studenților în medicină, mulțumeste călduros pe această cale tuturor simțitorilor Doamne din înalta societatea Sibului, cari au binevoit să asorteze bufetul dela serata societății din 19 Ianuarie a. c.

# Calendar

Miercuri 22 Ianuarie 1941  
Ortodox: Ap. Timoteia, mta. Alinaș; sio: Catoile: Sf. Vicentiu; Protestanți: Vicentiu; Soarele răsare la 7.37; Zile rămase: 248.

ISTORIE LEGIONARĂ: În Ianuarie 1903 Virgilio Gayta publică o scriere cu Corneliu Codreanu în ziarul "Giornale d'Italia".

Ziarul Italian "Il Messaggero" publică în vremea aceea o convertire a lui minului său special Francesco Marzani cu Corneliu Codreanu.

# RADIO

Miercuri 22 Ianuarie 1941  
13.30: Orchestra de mandoline la covecuv.  
6.50: Serviciul de știri germane.  
14.00: Erma Sack cântă (discuri).  
14.10: Radio-jurnal (II).  
14.30: Muzică spaniolă (discuri).  
15.00: Jurnal cultural.  
18.30: Ora. Muzică vocală variată (discuri).  
19.00: Alexandru Mănescu: O manifestare socială a legiunii: Ajutorul legionar.  
19.15: Constantin Bobescu (violin) Wieniawski: Amintire de la Moscova; b) Poloneză; c) Scherzo-tanțellă.  
19.45: Serviciul de știri germane.  
20.00: Radio-jurnal (III).  
20.20: Cantonele (discuri). I. D. Capua: Maria-Mari! și De Cartier; Torna a Suzzietto (Clemens Andri-jenko (voce). 2. Tagliariera: Un via la Capri (Aureliano Pertile-voce). 3. Costa: Cantonele napolitană (Titu Schina-voce).  
20.45: Th. Lupu (violoncel) și Miron Soarec (pian); Jean Huré: Sonată în fa dez minor.  
21.00: Ora Germaniei.  
"Frontul Muncii Germane".  
22.00: Radio-jurnal (IV); Sport.  
22.20: Transmisie dela restauranțul "Presel"; Orchestra Frații Ștănescu-voce: Ion Luican.  
23.00: Jurnal pentru străinătate în limbile germană, italiană și franceză.

Joi 23 Ianuarie 1941  
7.00: Ora dimineții. Radio-jurnal (I). Manică (discuri). Sfaturi gospodărești.  
13.15: Ora. Cota Dănilă și a sora Salina. Informații artistice și sportive.  
13.30: Orchestra "Luceafărul".  
13.50: Serviciul de știri germane.  
14.00: Continuarea concertului.  
14.10: Radio-jurnal (II).  
14.30: Continuarea concertului.  
15.00: Jurnal cultural.  
18.00: Ora copilor. I. Imnul copiilor legionari; 2. "Fata moșului cea cunoscute" scenariu radiofonic în versuri de Teodor Cătrianu, interpretat de Ștefan primar de fete Nr. 35 de sub direcția eldei Elena Ionescu. Muzica de I. Onaescu; Moș Costache. Danza-Românesc; Jurnalul copiilor; 4. Cătrianu pentru copii pe versuri de Teodor Cătrianu.  
19.00: Ora. Dirijori și intervești sub-bri (discuri).  
19.45: Serviciul de știri germane.  
20.00: Radio-jurnal (III).  
20.20: Lieduri de Rich. Wagner: Die briel Nurfia (voce).  
20.45: Prof. Dr. C. Baeologia: Turbulențele nervoase ale inimii.  
21.00: "Bigoletto", operă în 3 acte (tableouri) de Verdi (discuri). DISTIBUȚIA: Rigoletto: Luigi Piazzi; Gilda: Lina Pallaggi; Giovanna: Maria Brăve-billa; Dușele de Mantua: Tino Polgari; Sparafacile: Salvatore Baccaloni; Mal-dalena: Vera de Cristoff; Montezucchi: Aristide Baccaloni.  
În noaptea I-a (22.10—22.30): Radio-jurnal (IV); Sport.  
În noaptea II-a (23.00—23.20): Jurnal pentru străinătate în limbile germană, italiană și engleză.

# »ÎNĂLTAREA« ECONOMICĂ

## POLITICA forestieră

Pădurile au fost pentru noi una din principalele surse de venit. Și problema pădurilor a fost mereu agitată iarăși se da rezolvarea dorită. Asta, pentru faptul că eram încadrați într-un sistem mercantilist și speculativ; iar pe de altă parte, se credea că pădurile se regenerază mereu, cum da Dumnezău, și sunt o bogăție care nu va seca niciodată. Opinii bune doar pentru comercianți necinstiți sau ataceriști.

„Căutarea grănelor a adus schimbări esențiale în economia noastră silvică. Potrivit cercetărilor făcute, din 6,5 milioane ha, cât posedam în trecut, România nu dispune în prezent decât de cca 4,6 milioane ha, pădure. Din acestea numai 940.000 ha, sunt păduri de rășinoase care dau de preferință materialul de cherestea căutat pe piața internă și externă.

Dat fiind simțitoarea micșorare a întinderii pădurilor noastre, desigur că problema se pune cu multă precizie. Aceasta, mai ales că posibilitățile noastre de export sunt foarte limitate, iar necesitățile interne sunt pronunțate. Și se impune, ca primă măsură, să facem o politică de economie a lemnului, o politică de conservare, pentru a satisface trebuințele ce avem. Trebuie să suferim, și sub acest raport, consecințele unei politici străine de interese permanente ale țării.

Este cazul să spunem, fără înconcluzii, că pădurile erau domenii fără paznici, de exploatare și îmbogățire pentru jidanii și o pătură de instrăinați care le serveau de paravan. Se opera pe linie mare; și o înlăturare de profitori, mari și mici, în dauna Statului, jidanii cumpărau parchete la licitațiile publice. Și în loc de un parchet, inginerii aveau obiceiul să le delimiteze trei parchete. Asta, bine înțeles, nu de dragul jidanului. Dar, lucrurile nu se opreau aci. Țărâmul era stăruit, tot de jidan, să ture noaptea lemne din pădure. Lemnele furate le cumpăra jidanul pe prețuri derizorii, devastându-se astfel una dintre cele mai mari bogății ale țării.

Întreprinderile de cherestea, care s'au înmulțit simțitor, erau deasemenea evreiești. Și era foarte firesc să se înregistreze o reacție în opinia publică cinstită a țării. Corupția însă, nu a putut fi scoasă de unde se încașă și s'a continuat cu exploatarea nerațională a pădurilor. Prevederile legii pentru exploatarea pădurilor nu s'au aplicat niciodată. Nu se făcea o reală secționare în parchete anuale și nu se regenera porțiunea exploatăta.

Cu o puternică infiltrație iudaică, cu un Țărâmul pervertit de jidan și cu regenerarea pădurii lăsată în sarcina naturii, nu se putea face o politică forestieră eficientă. Erau atât de evidente lucrurile acestea și guvernământul trecea comod pe lângă ele.

Să venim acum la instituirea unei comisii de reorganizare a pădurilor. Scopul ei este, tocmai, de a îndrepta toate greșelile trecutului și de a da o reală îndrumare politicii noastre forestiere. Și această politică nu poate fi decât una întemeiată pe realități.

Deci, o politică de conservare a lemnului. Să nu se uite că exploatarea forestieră are anumite limite impuse de creșterile anuale ale pădurilor. Dacă se depășește această limită, întreaga gospodărie forestieră se îndreaptă spre dezastru. Și, încă, nu este târziu să mergem pe drumul cel bun.

## INSTRUCȚIUNI pentru exploatarea și comerțanții de lemne de foc

Ministerul coordonării constată că cererile de vagoane pentru transportul lemnului de foc, aflate în stațiuni, au scăzut îndeosebi în inspecțiile București și Galați.

Se atrage din nou atenția exploatareilor să facă înscrieri la vame pentru toate lemnele de foc ce au depozitate fie pe terenurile stațiilor, fie pe terenurile particulare.

La înscrierea de vagoane, exploatareii sunt obligați să respecte textul art. 12 din deciziunea Nr. 43 din 19 Noembrie 1940 publicată în „Monitorul Oficial” Nr. 274 din 20 Noembrie 1940, a ministerului coordonării privitor la obligațiunea dirijării coței pentru Capitală.

Pentru activarea tăierilor de lemne

de foc din parchetele scadente sau restante, ce vor trebui terminate până la finele lunii Martie a. c., precum și pentru activarea transporturilor la stațiuni, exploatareii sunt îndrumați să ceară concursul domnilor prefeți de județ pentru a li se relichiziiona, dacă este nevoie cu plată, brațe și vehicule comune când nu sunt lucrări agricole.

Se mai recomandă exploatareilor să spoiască cu var, conform regulamentului, vagoanele încărcate cu lemne de foc. Pentru constatarea ieșirilor se pretinde cântărirea vagoanelor libere (iar nu legate în convoi) și mai ales se utilizează întregul tonaj al vagoanelor deschise de 15 tone.

## PREȚUL MAXIMAL al untului, brânzei telemea și laptelui pasteurizat

„Monitorul Oficial” publică:

Art. 1. — Se prelungește până la 15 Februarie 1941 inclusiv, aplicarea deciziunii Nr. 70, publicată în Monitorul Oficial Nr. 298 din 18 Decembrie 1940, privitoare la prețurile următoarelor produse:

### 1. Prețul maximal al untului

- La producător loco fabrică lei 195 pasteurizat, lei 185 nepasteurizat;
- La angrosist la București lei 213 pasteurizat, lei 205 nepasteurizat;
- La detailist la București lei 230 pasteurizat, lei 220 nepasteurizat.

Untul pasteurizat va fi împachetat în hârtie specială în pachete de 0.100—1 kg., purtând firma fabricii respective și cuvintele „Unt pasteurizat”.

Acest unt va fi fabricat numai de fabricile care posedă instalațiuni speciale dovedind aceasta printr-un certificat eliberat de Institutul Zootehnic.

### 2. Stabilitarea prețului brânzei telemea de vacă

- Producătorul va vinde loco fabrică

cu lei 45 kg.;

- Angrosistul va vinde la București

cu lei 45 kg.;

- Detailistul va vinde la București

cu lei 68.

### 3. Stabilitarea prețului la pentelen de vacă

- Producătorul va vinde loco fabrică

cu lei 80 kg.;

- Angrosistul va vinde la București,

cu lei 92 kg.;

- Detailistul va vinde la București,

cu lei 106 kg.

### 4. Stabilitarea prețului la laptele pasteurizat

- Producătorul va vinde la domiciliul

detailistului în sticle capsulate, cu lei 13,50 kg.

- Detailistul va vinde în localul său

la consumator în sticle capsulate cu lei 14 kg.

Art. 2. — Rămân în vigoare dispozițiunile prevăzute în art. I, pct. 4 al. c și în articolele II, III, IV, V și VI din susmenționata deciziune.

## Cum pot fi lichidate întreprinderile comerciale

În regulamentul legii pentru reprimirea sabotajului economic, se prevede în art. 3, că „întreprinderile care se vor găsi în situațiunea de a înceta sau a reduce activitatea lor, sunt obligate să se adreseze cu cel puțin 30 de zile înainte de a lua orice măsură, și numai dacă străduințele lor au rămas fără rezultat, ministerului economiei naționale, care va decide dacă cererea este sau nu justificată.”

Cum textul de mai sus este încadrat în al. 2 al art. 3 din legea menționată mai sus, care definește sabotajul industrial, s'ar fi putut crede că o asemenea cerere către ministerul Economiei Naționale ar fi urmat să fie făcută numai de întreprinderile industriale care, după cum indică legea, „prin reducerea sau încetarea activității ar vătăma interesele statului.”

Că atare, întreprinderile industriale care prin încetarea activității n'ar fi adus niciun prejudiciu în intereselor statului sau aprovizionării cu produse de primă necesitate (industria mătăsească, art. de lux, etc.), ca și întreprinderile comerciale, care fac numai oficiul de intermediar între producător

și consumator, n'ar fi fost obligate să ceară, pentru încetarea activității, avizul comisiumii speciale din ministerul economiei naționale.

Pentru a nu se produce însă nicio defecțiune, oricât de mică, în angrenajul economic și mai ales în producerea și desfășurarea articolelor de primă necesitate, ținându-se seama în același timp de asigurarea existenței personalului utilizat în întreprinderi, o permanentă și normală aprovizionare a pieții cu toate mărfurile necesare consumului, precum și de politica de valorificare a produselor indigene, prevederile legii urmează a se aplica tuturor întreprinderilor.

Deci, toate firmele care vor să lichideze, indiferent de situația lor în angrenajul economic al țării, fie că sunt industriale, fie că sunt comerciale, trebuie să ceară cu o anticipație de 30 de zile avizul comisiumii speciale din ministerul economiei naționale, neîndeplinirea acestei formalități obligatorii fiind pasibilă de sancțiuni prevăzute de legea sabotajului economic, ele urmând a se conforma întocmai avizului acestuia.

## S'au fixat noul prețuri pentru anumite piei brute

Ministerul Coordonării a fixat prețurile de mai jos pentru următoarele piei brute, pe întreaga țară: pieile de cai: calitatea I (lungimea 191—220 cm.), lei 700; lungimea 161—190 cm., calit. I, lei 550; mănji, lungimea lei 175. Dela 220 cm. în sus pieile de cai se vor plăti cu 10% în plus pentru fiecare 10 cm.

Pielele de capre și țapi: piei de țap, uscate, calit. I, lei 280; crude calit. I, lei 200.

Piei de capre uscate, calitatea I, lei 200; crude, calit. I, lei 190 bucată.

## Pretul țigărilor importate

Ministerul Coordonării a dat o decizie prin care, cu începere dela 15 Ianuarie 1941, prețurile tarifare de vânzare a următoarelor produse monopolizate importate se majorează după cum urmează:

Țigaretă Gold Flake dela lei 6 lei buc.

la lei 10 buc.

Țigaretă Chesterfield dela lei 6 lei buc.

la lei 12 buc.

Țigaretă Lucky Strike dela lei 6 lei buc.

la lei 12 buc.

Țigaretă Camell dela lei 6 lei buc.

la lei 12 buc.

Țigaretăle Gitanes Maryland de la lei 5 buc. la lei 7 buc.

Țigaretăle Cit. Caporal Dour de la lei 4 buc. la lei 6 buc.

Țigaretăle Elegantes Maryland de la lei 3 la lei 5 buc.

Țigaretăle Gauloises Caporal Dour de la lei 3 buc. la lei 5 buc.

## Știri economice

— Prin decizia ministerului coordonării și statului major economic, se modifică taxele de monopol, care se vor percepe de către Casa Autonomă a monopolurilor regatului României, de la particulari și autoritățile publice, pentru importul de materiale explozibile, munițiuni, pulbere și orice explozivi în genere. Decizia intră în vigoare dela 10 Ianuarie 1941.

— La ministerul coordonării și statului major economic se studiază introducerea contabilității tip la toate întreprinderile industriale din țară. Diferitele tipuri de contabilitate pe cari le folosesc azi întreprinderile, impiedică pe experți să-și dea seama de prețurile reale ale articolelor produse. Neajunsul va fi înlăturat prin adaptarea acestor forme unitare de contabilitate, prețul de cost al produselor fiind ușor de stabilit.

— Ministerul finanțelor a dat noi instrucțiuni cu privire la compensarea impozitului pe automobile, platit în plus.

## Spectacole

### CINEMATOGRAFE

RIO: Ultima creație a ispititoarei Dorothy Lamour, alături de Jack Benny, Edward Arnold: „Vreau să-mi înșel bărbatul”. Un film care iasă din corăbășul”. Filmul care iasă din corăbășul: Filmul eucoanelor, filmul bărbănușilor Montare. Fast Lux Toalea ea în basma. Reprezentațiunile încep dela ora 5, 7 și 9 seara (până la 11 noaptea).

CORSO: Prezentă mara premieră: „O viață întreagă”, în remnita artistă Paula Wessely — în rolul ei cel mai bun. — Jurnalul nou de război.

APOLLO: „Iti dau inima mea”, cu celebrul tenor italian Beniamino Gigli.



# Procesul Gărzii de Fier, Martie 1934

## Conferința dlui general Const. Petrovicescu, Ministrul Afacerilor Interne

D. general Const. Petrovicescu, ministrul afacerilor interne a rostit la posturile noastre de emisie următoarea cuvântare, care pentru valoarea sa de document o reproducem în cele ce urmează:

Mă întreb, cum s'ar putea face o narațiune a procesului din 1934, dacă povestitorul nu ar dispune de un decor de fond, de o frescă în care să-și găsească expresia, în culorile cele mai vii atât cât îngăduie scurta perspectivă istorică de care dispunem, întreaga dramă a unei generații, frescă pe care să se proiecteze figurile și mai ales faptele acelor care cu atâta generozitate, au dat vieții lor sensul jertferei supreme?

Vom încerca să prezentăm această frescă.

Dacă și-ar propune cineva să adune într-o colecție unică tot ce există mai cîinic în viața politică și mai odios în concepția morală românească nu ar avea decât să înșire unul după altul evenimentele petrecute în decursul anului 1934.

Iată numai câteva din ele. Plecând la drum, însușii de gândul că, tot ce le-a dăruit Dumnezeu trebuie întors cu dobândă Patriei, o ceață de tineri entuziaști, cu mintea luminată, cu cugetul curat, au întâmpinat dela primii lor pași, ostilitatea nerodă a clubului politic și a năimiș-

lor lui, dușmănia potențailor electoraliului celor mai abjecte democrații judeo-masonizate, ura acelor inconvincibili care socoteau că țara e a lor și generează ar fi trebuit căntată în intuiți și că orice amenințare, ori de drept divin ar fi venit, trebuia nimicită, pentru cea mai mare glorie a lui Demos!

Intr-o bună zi o ceață din acești tineri iluminați, cu prețul în frunte, ca în vremurile de demult, a pornit să pună crucea la mormântul soldatului nostru, al soldatului român creștin, ce străjuște pe dealul Filaretului.

În drum și mai înainte de a fi ajuns acolo unde îi mînaș sufelelor de creștini, au fost copleșiți sub loviturile crunte ale aceluia care, nu îngăduiau ca semnul sub care invinsese Constantin cel Mare, să fie înălțat la mormântul soldatului nostru.

Cum s'ar fi permis să se pună cruce creștinească la mormântul unui soldat necunoscut care, fără cruce, putea fi comod revendicat cu aceluși drept, de oricare membru din lojile masonice?

Și cum au răspuns acești tineri la cea mai brutală și mai nesăbuită agresiune?

Au îngenușchit, strângând la sînul lor crucea batjocorită. Sfînta noastră Cruce și au cîntat în cor: „Pe Tine, Doamne, Te lăudăm”.

## Munca desinteresată în slujba nevoilor

Au plecat altă dată, mult mai mulți, să pună munca lor generoasă și desinteresată în slujba nevoilor unor sate ale căror ogoare erau periodic pagubile de revărsarea apelor.

S'au așezat la munca grea, în toi de vară, fără să ceară cuiva cel mai mic ajutor.

Care le-a fost răsplata? Ploaie de lovituri s'a abătut asupra lor. Au fost isgoniți ca niște făcături de rele, ei care creiaseră șantierul dragostei aproapelui!

Era, se vede, o fără de lege să faci bine, mai ales celor nevoiași, dacă „Clubul” nu-ți dăduse în prealabil cuvenit imputerică.

Dar tinerii aceștia entuziaști, într-adevăr greșiseră: uitaseră că, mai înainte de a lua hărclucii, trebuia să fi trecut pe la „club” să primească și harul!

Au pornit alții, să clădească bis-

rici, să pună cruce la răspântii, să sepe fântâni pentru drumcuț înșețoșat.

Le-a fost dat însă ca tocmai dela acela dela care ar fi trebuit să primească binecuvîntarea, să le vină opreliștea!

Ei nu aveau dreptul să ridice locaș de rugăciune Domnului!

Dar de drumul spre Arnota ați auzit d-voastră?

Eu l-am străbătut cu piciorul!

Plecând de lângă Bistrița, am urcat, pieptiș calea făcută de legionarii spre minunata citioare a lui Matei V. V.

Ajuns acolo în singurătatea care te apropie de Dumnezeu, mi-am adunat toate gândurile mele răslățite și mi-am zis: nu se poate, Doamne, că ei care au făcut această cale spre Tine să nu învingă odată!

## Cauzele dramei dela Sinaia

Câte nu s'ar mai putea povesti dacă ne-ar îngădui vremea!

Să ne oprim însă în toamna anului 1933.

Începuse campania electorală. Drumurile, bietele noastre drumuri uitate de Dumnezeu și de acei care le chemați să le îngrijească, încep să fie umblate.

Satele noastre încep să fie căutate de diverși oaspeți, unul mai nepoftit ca altul.

Precursorii de voturi intraseră în acțiune.

Alegătorul prezumtiv, pentru că buletinele de vot erau încă în depozite, acest detentor al votului a ducător de mandate și accororii mai mult sau mai puțin avuabile, devine marfă cîntată.

În fata ochilor bietului om, născut de făgăduieli, în care cel dintîi care nu credea era acel care le făcea, se perindează mirajul pseudoferii.

Și pentru că nimic să nu lipsească din ritualul consacrat, agenții electorali ai democrației, desnodându-și chimirile, făceau să curgă valuri de putere națională... pentru că discutii-le cu „cetățeanul elector” să se facă

în atmosfera cuvenită scopului ce se urmărea.

Mana electorală cădea ca și mana cealaltă, pentru fericirea lui „Israel”.

Mai avea însă, în vremea aceasta și un alt aspect eșchierilor electoral.

Mergînd pe jos, dela sat la sat, cu fruntea în vînt, cu ochii îndreptați voinicește înainte, cîntînd nu numai cu vocea, dar și cu întregul lor suflet pe „Ștefan Vodă al Moldovei”, grupe de tineri apăreau în sate, în aceleși sate, în mijlocul lunei care-i primea ca pe niște binevestitori, care-i asculta, care-i înțelegea cu atît mai ușor, cu cît ei nici nu le cereau nimic și nici nu aveau ce să le dăruiască în afară de făgăduiala că nu vor nimic pentru ei, totul trebuind să fie dăruit țării.

De aci conflictul.

„Cîntați pe Ștefan Vodă al Moldovei?”

E subversiv! Bătaie!

Cum era să nu fie subversiv „Ștefan Vodă al Moldovei”, cînd cîntătoarea la modă era în vremea aceea „Radu Mamii”, apologia unui bandit de dr. ul mare!

Făceți intruirii! Bătaie!

Se ajunge astfel către începutul lunii Decembrie 1933 cu un bilanț de cîștiga morți din ceata celor fără frică și fără prihană.

La 9 Decembrie 1934 Garda de Fier e disolvată; cerul electoral se înseninează. Concuratul cel mai de temut al democrației, este pus în „dormire” după tot ritualul masonic.

Dacă aveți cumva vreme, urmăriți presa românească dela 9 la 29 Decembrie 1933.

Veți înțelege ceace nu au înțeles partidul lui cari auveră totuși în sociale”.

Și vă veți întreba: cum de a fost posibil să se uite că un oarecare Papin, de care își poate vorbi oricare începător în studiul fizicii, se ocupase de o oarecare marmită ce nu putea fi înăbușită până la infinit.

Iată cauzele dramei dela Sinaia din noaptea de 29 Decembrie 1933.

Nu ar fi bine să intrăm în sala de judecată, mai înainte de a arîta două aspecte prealabile ale acestui memorabil proces.

S'a declamat atunci, pe toate tonurile, că Patria era în pericol, că Garda de Fier amenința însăși temelia Statului, că în contra ei trebuiau luate măsurile de rigoare, etc., etc.

Și s'a ajuns la soluția disolvării. Post-a oare aceasta o soluție? Post-a măcar oare această soluție admisă unanim de toți acei pe cari soarta îi hărăzise atunci cu grija păstrării existenței Statului?

Iată ce trebuie să lămurim mai înainte de orice.

Și o putem face, pentru că astăzi avem documentele necesare.

Le avem, da, le am eu, dar le aveți și d-voastră! Citiți dezbaterile Parlamentului din 1934 și veți găsi lămuriri prețioase.

Asupra ideii disolvării plana haosul.

Nimeni nu voia să-și ia răspunderea ei Protagoniștii „mamei țării” ar fi voi să facă ceva contra Gărzii dar, cum zice bunul nostru Caragiale, fără a o atinge în părțile ei esențiale.

Un ineleгант sentiment de lasitate politică a intervenit spre a crea o diversune; să o disolvăm, dar, ca paladini medievali care se jertfesc pentru sentorilor lor, să luăm asupra noastră actul disolvării, să sculim pe Capul Statului să răspundă în fața Istoriei.

Trecînd chestiunea de pe plan statal pe plan de Cabinet Ministerial, discuția a devenit și mai grotescă.

S'a disolvăm, da, dar, să o disolvăm printr'un jurnal al Consiliului de Miniștri pentru... e tot ala, cum spunea în fața unor situații similare mult regretatul profesor Nae Ionescu.

Dar credeți că lucrurile s'au oprit aici?

Și s'a încheiat jurnalul!

Chiar acum vre-o două luni, nu mai departe, unul din protagoniștii actului de disolvare scrie candid, că... „eu nu am fost de această părere, ci cutare ne-a împins la întocmirea jurnalului”.

Ah, domnule cutare care-ți plimbi melancolia prin țările îndepărtate, dacă ai ști ce răspundere istorică ți se aruncă!

Prin urmare, pe de o parte se declară ritos că țara e în pericol, iar pe de alta se ezită să se aplice cu bărbăție și cu sentimentul total al răspunderii, leacul cuvenit boalei.

Al doilea aspect, cu mult mai concludent îl formează părerile exprimate asupra disolvării de către vedetele politice de categoria primă, aproape toți, bar Domnului, astăzi în viață, deci toți în situația de a confirma sau infirma spusesele mele.

Dar pentru asta trebuie să pășim în Sala de judecată.

S'au perindat în fata judecătorilor mulți oameni politici, foști președinți de Consiliu, ziariști de rasă, profesori, etc.

La întrebarea stereotipă: „ce părere aveți asupra disolvării Gărzii de Fier” ca într'un consens unanim își au răspuns: „e un act anti-constituțional pe care nu l-ași fi făcut”.

Nu e fără interes să adaug că, în depozitia sa, unul din martorii, care la atîtea virtuți încostabile și-a mai adăugat încă una și anume pe aceea de a fi făcut cu succes ascensiunea celor mai înalte culmi ale cinismului a declarat, cu un calm imperturbabil: „Eu nu-i disolvăm, mă înțelegem cu ei; le dam numărul de mandate pe care le voiam și în Parlament aveam cu grija”.

Iată deci cum se prezintă actul disolvării, primul gogoloș de zăpăc, care a pornit avalanșa.

A vrut Dumnezeu să ajung la o eitate care-mi îngăduie să exprim păreri, bazate pe experiența vieții și pe cunoașterea oamenilor.

Imi cunosc bine Neamul, față de care am acel sentiment de dragoste absolută care mă duce uneori chiar și la vinoveta adorare a cunoscătorilor lui.

E Neamul meu! Nu pot face altfel. Cine-l mai puțin vinovat ca mine, să-mi arunce piatra.

Dar trebuie recunoscut, că, între marile lui defecte cel mai mare este acela că, mai niciodată nu se ocupă de cauza rîstului și totdeauna se năpustește asupra efectelor lui.

Terapeutică noastră socială este în deficiență.

Se cade ca acum în ceasul al unsprezecelea să deshidem larg ochii asupra realității.

Un imperativ categoric trebuie să ne convingă că astăzi, nu mai este cu putință ceea ce era posibil ieri, că nu se mai poate răspunde aceloror voinicești ale lui „Ștefan Vodă al Moldovei” prin lovitura de băta, că dreptul la viața românească a eșit vijelios din codul utopiilor și aintr' triumfător în realitatea palpabilă. Procesul din Martie 1934 a fost numai începutul procesului unei epoci.

Ascultați romoarea vieții care mijeste din tot locul, ascultați-vă convingerile voastre de români; confrunțați-vă astăzi cu ceea ce era ieri și dați-vă seama că, procesul din 1934 nu s'a terminat.

Dela bara justiției e a trecut în fata tribunalului conștiinței fiecruia.

De sigur, s'au încă mulți pedumărțiți sunt și de acei cari se complau în a se menține pe poziții care de mult nu mai însemnează nimic.

Se ca valoare au toate acestea, față de mersul triumfător al Legiunii!

Procesul din Martie 1934 a fost numai începutul procesului unei epoci.

Dezbaterile continuă.

## Gavril Boca

Magazin de geamuri și încadrări de tablouri

**SIBIU, Strada Oanei 18**

Angajează tot felul de lucrări apartenătoare branșei mele.

Sunt rețegat din Cluj, unde am avut MAGAZINUL DE GEAMURI în Strada Marelui Focș No. 72.

Cu tot respectul rog Onor. public amici da concursul.

Cu stimă

**Gavril Boca**  
SIBIU, Str. Oanei 18

# Ultima oră

## LINIȘTE în Ardeal și Banat

În urma intenselor măsuri luate de prefectul județului Sibiu, d. dr. Ioan Fleșeriu, în întreg județul domnește cea mai desăvârșită liniște și ordine, asigurate în mare parte de cadrele Gărzilor de fier.

Suntem informați că, deasemeni, și în celelalte județe ale Ardealului și Banatului ordinea și liniștea au fost menținute integral.

### Apelul la Radio al d-lui D. Groza

Aseară la ora 10 d. D. Groza, Comandantul corpului muncitoresc legionar, a adresat la postul de radio București un apel către toți Români și Româncele pentru a-și păstra încrederea în Legiune și Comandantul ei, și ca toți să fim la datorie în interesul suprem al patriei.

Hidra iudaică, a adăogat d. Groza, ajutată de toți jidoviții încearcă și de data aceasta să-și vâre coada printre Români, pentru a zădărnici revoluția legionară. Cerem tutuora și îndeosebi armatei să fim pătrunși de datorie față de țară.

### Cuvântul Ardealului legionar și al Uniunii naționale a studenților creștini români

Tot la Radio s'a făcut un apel în acelaș sens în numele Ardealului legionar. D. Viorel Trifa, președintele Uniunii naționale a studenților creștini, Români, a lansat următorul manifest:

#### ROMANI,

Un maior german a fost ucis mișelește din ordinul Angliei printr'un agent al Intelligence Service-ului, pe străzile Capitalei.

Protectorii și apărătorii acestui asasin, un gree de origină, sunt Eugen Cristescu, șeful serviciului se-

cret, fostul or. de încredere al lui Armand Călinescu și Alex. Rîșanu, omul jidanilor și grecilor.

În loc să fie îndepărtate aceste elemente satanice, a fost silit să plece din guvern viteazul general și omul de caracter, generalul Petrovițescu, fiindcă așa a ordonat legația

engleză și masoneria.

Rugăm pe generalul Antonescu

să facă dreptate pentru Români.

Cerem înlocuirea tuturor persoanelor masonice iudaizate, din guvern.

Cerem guvern legionar.

Vrem pedepsirea vinovaților asasinării maiorului german.

Studentimea română creștină nu poate admite ca soldații germani să fie măcelăriți pe străzile Capitalei de agenții Angliei.

**VIOREL TRIFA**

Președintele Uniunii Naționale a Studenților Creștini Români

Tiparul KRAFFT & DROTLEB